

гало да излиза всеки две или три години. Войната попречи за известно време на работата, но на първата следвоенна сесия, състояла се във Брюксел през 1923 год., въпросната комисия бѣ възстановена съ французина Cadoux за председател и сжщия G. Thirring — докладчикъ. На следната сесия въ Римъ, през 1925 г., по докладъ на последния, бѣ възприетъ единъ въпросникъ за събиране на сведения за Годишника. Най-после, нѣколко седмици преди сесията въ Каиро, постоянното бюро на Института въ Хага публикува първия *Международенъ статистически годишникъ на голѣмитъ градове*, съдържащъ 28 таблици съ най-подробни данни върху територията, населението, жилищата и пр. на 82 европейски и извъневропейски градове.

Следъ доклада на Thirring'a, I-вата секция прие следното пожелание, потвърдено отпосле и отъ общото събрание:

„М. С. И. одобрява извършеното отъ комисията и изказва пожелание да се събератъ и групиратъ нови данни, съ които да се направи възможно публикуването на следващия втори томъ отъ годишника, съ по-разнообразни сведения и изъ другитѣ области на обществения животъ въ голѣмитъ градове (икономическо състояние, финанси и пр.) и съ финансовото сътрудничество на заинтересованитѣ градски общини“.

3. Първото преброяване въ Турция. — Директорътъ на Централното статистическо бюро въ Ангора, *Кам. Жакаръ*, направи изложение на програмата и методитѣ, по които е било извършено първото общо преброяване на населението въ Турция на 28 октомврий 1925 год.¹⁾ По решение на I-вата секция, възприето и отъ общото събрание, докладътъ на Жакара ще бжде публикуванъ въ Бюлетина на Международния статистически институтъ за заседанията на сесията въ Каиро.

4. Статистика на емиграцията и имиграцията. — Въпросътъ се касае до реформиране и оеднаквяване методитѣ на тѣзи статистики, за която целъ още преди сесията на 1925 год. Институтътъ бѣ учредилъ специална комисия, чийто рапортъ бѣ разгледанъ на сесията въ Римъ. Сега мандатътъ на комисията биде продълженъ до следващата сесия, като за докладчикъ бѣ избранъ проф. *Dr Zahn* (Бавария), на мѣстото на Willcox, който пожелалъ да бжде освободенъ.

5. Регистриране ражданията и умираанията въ мѣста съ разпръснато население. — Този въпросъ интересува по-специално странитѣ съ обширни и рѣдко заселени колонии, кждето разпръснатостта на населението създава доста прѣчки и мжнотии за регистриране на събитията. Въпросътъ е билъ повѣренъ на проучване на една комисия още преди сесията въ Каиро и нейниятъ докладъ

бѣ представенъ отъ канадеца *Coats*, въ отсъствието на докладчика Willcox, възпрепятствуванъ да вземе участие въ сесията. Следъ кратки дебати, I-вата секция прие, а общото събрание потвърди, следната резолюция, предложена отъ Комисията:

„По случай публикуването на международната статистика за населението, особено желателно е Международниятъ статистич. институтъ да събере и обнародва всички сведения, които би могълъ да си достави отъ официални източници, досежно точността, съ която ражданията и умираанията сж регистрирани“.

По този случай, главниятъ секретаръ *Met-horst* забеляза, че правилата, които сж въ сила и се следватъ въ разнитѣ страни при регистриране събитията по гражданското състояние, сж вече публикувани като приложение на единъ отъ годишницитѣ на Института, но заяви, че Постоянното бюро ще се погрижи да се изпълни това пожелание при публикуването на второто прегледано и допълнено издание на приложението къмъ томове I до V отъ годишника (частъ демографична), което излѣзе въ 1921 г.

6. Късно регистриране на ражданията. — Италианскиятъ делегатъ *Livio Livi* събщи интересни данни за движението на ражданията въ Италия, като отбеляза, че отъ нѣкое време се констатира въ малкъ брой обявявани раждания презъ последнитѣ седмици на годината, като, въ замѣна на това, се явяватъ много декларираня въ първитѣ дни на м. януарий. Понеже може да се допусне, споредъ него, сжщото това явление да е наблюдавано и другаде, освенъ въ Италия, той предложи да се състави една комисия, която да проучи размѣритѣ и влиянието на късното регистриране на ражданията, случили се презъ последния периодъ на годината.

Това предложение бѣ прието въ заседанието на секцията, както и отъ общото събрание. По този поводъ, председателятъ направи една обща бележка, че, както изглежда, дневниятъ редъ за следващата сесия ще бжде особено претоваренъ и бурото ще се види принудено, вследствие на това, да направи подборъ на въпроситѣ, повѣрени на разнитѣ комисии, и да постави въ дневния редъ ония отъ тѣхъ, които то ще намѣри, че трѣбва да бждатъ разгледани на първо мѣсто. При все това, той помоли докладчицитѣ да не закъсняватъ съ приготвянето и своевременното изпращане на докладитѣ си, за да се организира всичко навреме.

7. Анкета върху непубликуванитѣ статистики по движението на населението. — Въ второто заседание на първата секция проф. *Würzburger* помоли, съ целъ да се подпомогнатъ и улеснятъ международнитѣ проучвания, да се събератъ сведения отъ постоянното бюро на Института, кжде какви данни сж събирани и обработени, но непубликувани, върху движението на населението. По негово

¹⁾ Кратки бележки по това преброяване сж публикувани въ кн. 6, год. XXVII (ноемврий 1928 г.), стр. 329, на Сп. на Б. ин. д-во.